

咸阳市 2022 ~ 2023 学年度第二学期期末教学质量调研检测

高二历史试题

注意事项：

- 本试题共 8 页，满分 100 分，时间 90 分钟。
- 答卷前，考生务必将自己的姓名和准考证号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，监考员将答题卡按顺序收回，装袋整理；试题不回收。

第 I 卷(选择题 共 48 分)

一、选择题(本大题 24 小题，每小题 2 分，共 48 分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

- 秦朝建立后，除在全国推广郡县制外，还统一车轨、文字、度量衡，修驰道，颁布法律，编制户籍，迁徙六国贵族豪强到关中、巴蜀等地，整顿社会风俗等。秦朝的上述举措
 - 扩大了统一国家的规模
 - 巩固了中央集权的统治
 - 缓和了各民族间的矛盾
 - 推动了官僚政治的形成
- 汉武帝时期为商业借贷制定利率上限，禁止高利贷盘剥。汉成帝永始三年颁“还息与贷者必不可许”的诏书，免除已发生债务的利息。这说明政府
 - 强化对经济的管控
 - 推行重农抑商政策
 - 禁止商业借贷活动
 - 严厉打击地方豪强
- 右图是唐代张旭所书《古诗四帖》。它所反映的书法形式
 - 技法以内敛含蓄著称
 - 书写气象突出灵动写意
 - 兼具实用与审美功能
 - 文字结构强调谨严整饬



4. 北宋建立之初，统治者曾屡次下令改变旧俗中不符合儒家原则的地方，强调“原人伦者，莫大于孝慈，正家道者，无先乎敦睦”。在此后几百年间，又屡屡下令推广儒家经典中关于社会生活的规则和仪式。这表明宋代
- A. 三教合一的局面被打破
 - B. 社会需要推动了儒学创新
 - C. 礼治秩序开始了平民化
 - D. 儒学的社会影响不断加强
5. 明代文言公案小说作品能将公案与世情、爱情有机结合起来，在鞭笞封建官府草菅人命、兵痞衙役为非作歹、下层人民生命财产毫无保障的丑恶现实的同时，也热情歌颂了生死不渝的爱情和善良忠贞、仗义助人、勇于牺牲的美德。这反映了
- A. 封建专制的束缚松动
 - B. 世俗文学开始兴起
 - C. 市民阶层的价值追求
 - D. 文学教化功能增强
6. 下表为梁启超 1896 年所编《西学书目表》。据此推断，梁启超此时主张
- | | |
|-----------|-------------------------------|
| 上卷：“西学”诸书 | 算学、电学、化学、光学、汽学、天学、地学、动植物学、医学等 |
| 中卷：“西政”诸书 | 史志、官制、学制、法律、农政、矿政、工政、商政、兵政等 |
| 下卷：“杂类” | 游记、报章、格致、西人议论之书、无可归类之书等 5 类 |
- A. 全面了解学习西方
 - B. 中学为体西学为用
 - C. 彻底否定传统文化
 - D. 民主革命实现共和
7. 1900 年到 1936 年，中国的进口商品品类发生巨大变化，其中生活用品占比从 90% 逐步下降到 55%，而与生产建设相关的商品则大幅增加。这可用来说明当时
- A. 产业结构趋于合理
 - B. 列强放松对中国的经济侵略
 - C. 民族工业得到发展
 - D. 半殖民地半封建化经济特征
8. 新文化运动引入了科学的概念，就是要改变劳动方式、方法，发挥劳动者的潜力；引入了民主的概念，就是要使劳动者意识到作为人应该享有“人的权利”，有占有自己劳动所得的权利。据此可知，新文化运动
- A. 始终高举民主与科学的旗帜
 - B. 以解放中国农民阶级为宗旨
 - C. 全盘否定传统儒家思想文化
 - D. 强调提高劳动者的觉悟
9. 孙中山曾以“世界大同”来表达自己的最高社会理想，其在解释“民生主义”时说，“人民对于国家不只是共产，一切事权都是要共的。这才是真正的民生主义，就是孔子所希望之大同世界”。据此可知，孙中山的民生观
- A. 受到西方民族观念的影响
 - B. 具有社会主义的性质

- C. 继承了中国优秀传统文化 D. 深谙民生问题的艰巨

10. 1927 年 4 月中旬,毛泽东受任中共湖南省委书记。他积极重建工农自卫军,组织秘密训练,计划武装“上山”,“准备长期奋斗”。同年 7 月底,他起草的《关于湖南暴动的大纲》,表述了其“上山”思想的具体内涵,被中共中央采纳。毛泽东的上述革命活动

- A. 推动了中国革命道路探索 B. 奠定了民主革命纲领的基础
C. 丰富了工农武装割据理论 D. 促进了国民革命进一步发展

11. 淮海战役时,山东柳行村的 20 名妇女在 15 天内碾米 4 500 斤,她们高喊“碾出小米送前方,打倒老蒋保安康”的口号,积极支援前线作战。这表明

- A. 根据地实现了男女平等 B. 军民一体打倒独裁统治
C. 农业生产取得重大进步 D. 华北率先展开战略决战

12. 毛泽东在接见印度、缅甸、印尼等国领导人时表示:中国方面对华侨的教育工作主要表现在要求华侨遵守居留国的法律,不要参加居留国国内的非法活动,要搞好同居留国政府和人民的关系。中国不会输出革命。这反映了新中国

- A. 高度重视海外华侨工作 B. 注重发展新型区域合作关系
C. 倡导不干涉别国的内政 D. 重视塑造负责任大国的形象

13. 1978 年我国农村居民与城镇居民人均纯收入之比为 1 : 2.4,至 1984 年这一比例变为 1 : 1.70。这说明,这一时期我国

- A. 区域发展不平衡得到改善 B. 城镇职工收入水平逐渐下降
C. 国民经济比例进一步失调 D. 农村经济体制改革成效显著

14. 1992—2022 年,我国先后成功发射 15 艘神舟飞船,先后将 16 名航天员、26 人次顺利送入太空。2022 年至 2023 年神舟十四号、十五号、十六号接力腾飞,中国空间站全面建成,我们的“太空之家”遨游苍穹。由此可见,我国

- A. 现代科技创新居世界前列 B. 航天理论取得重大突破
C. 已跻身世界航天强国之列 D. 国防建设倚重航天技术

15. 苏格拉底认为,每个人自己就是中心,整个世界都只集中在他身上,因为他的自我认识就是对神的认识。而且,苏格拉底就是这样理解他自己的,在他看来,每个人都必须照着这样去理解他们自己。这说明苏格拉底

- A. 具有人文主义精神 B. 主张人是万物的尺度
C. 注重探索自然规律 D. 坚持民主政治的规则

16. 哥伦布曾在日记中写道：“臣于同月向二位陛下呈上了关于印度地区和一个叫作大可汗的君主的奏书……二位陛下即令臣率一支装备充足的船队前往印度各地，并令臣一改寻常的路径，不由陆路东行，而是跨海而西。”这段日记可用于研究的问题是
- A. 传统商路的中西交流 B. 新航路开辟的动机
C. 欧洲贸易中心的改变 D. 地圆学说的正确性
17. 1525 年马丁·路德的德语版《圣经》出版之后，德文《圣经》广泛传播于西欧。1541 年瑞典语《圣经》出版，1550 年丹麦语《圣经》以及 1584 年斯洛文尼亚语《圣经》也相继出版。这说明宗教改革
- A. 促进了民众精神的自由 B. 推动了理性主义的形成
C. 摆脱了宗教观念的束缚 D. 利于增强民族国家观念
18. 英国国王乔治三世执政时期（1760 ~ 1820 年），国王仍保有个人选择大臣的权力。一些比较重要的国家职务、教会职务和军事职务的任命仍集中于国王及其亲信手中。这表明当时英国
- A. 国王仍处于权力中心地位 B. “光荣革命”成果遭到侵蚀
C. 资产阶级的力量较为弱小 D. 代议制度亟待进一步完善
19. 法国大革命前，音乐家们受雇于宫廷、教会、城市和剧院，按雇主要求为特定的目的和场合创作音乐。法国大革命后，他们跟随贝多芬走上“自由”音乐家的道路，其地位从奴仆一跃成为时代的先导。这一变化说明，法国音乐
- A. 具有民主主义的风格特征 B. 蕴含挣脱束缚的时代精神
C. 朝着技艺高超的方向发展 D. 逐步向更广泛的群体普及
20. 19 世纪 30、40 年代，现实主义文学成为欧美文学的主流。现实主义作家把文学作为研究现实的手段，格外重视艺术描写的客观真实性，让文学对生活表现出镜子般的忠实。由此可知，这一时期的欧美
- A. 充满对战争和危机的恐惧 B. 打破了罗马教会精神独裁
C. 社会弊端和矛盾尖锐复杂 D. 积极追寻自由的理想世界
21. 自伽利略时代以来，时间和空间是各自独立的绝对存在的观念开始建立。而爱因斯坦的相对论首次提出了“四维时空”的概念，它认为时间和空间各自都不是绝对的，而不同的观察者所定义的时间和空间可以是不同的。这一革命性的论断
- A. 极大地更新了人们的思想观念 B. 彻底淘汰了经典力学理论
C. 解决了全部宇宙学的疑难问题 D. 直接推动了原子弹的发明

22. 1925 年苏联粮食收购计划降低了 2 亿普特,结果工业投资就降低了 4 亿卢布,工业发展速度随之降低。1926 年,苏联粮食丰收,出口数量扩大,工业增长速度也随之提高。这反映出,当时苏联
- A. 经济政策调整非常频繁 B. 实行高度集中的经济体制
C. 工业发展过于依赖农业 D. 受到西方国家的经济封锁
23. 1947 年 12 月 17 日,美国国家安全委员会通过了《对苏联、东欧的出口管制》文件,要求立即、无限期地停止从美国向苏联及其附庸国出口所有美国短缺的物资和有助于增强苏联军事潜力的物资。此文件说明
- A. 苏联军事实力超过美国 B. 东西德国的建立激化美苏矛盾
C. 美苏之间冷战对抗加剧 D. 两极格局形成加剧了阵营对峙
24. 自从 20 世纪 50 年代机器模拟智能被美国科学家提上日程,人工智能已涵盖机器人制造、语音及图像识别、自然语言处理等领域。近年来,“无人仓库”“无人码头”“无人车间”乃至“无人工厂”也纷纷出现,人工智能正在融入金融、医疗、教育、农业、零售等各行各业。这表明人工智能
- A. 打破了经济发展的困局 B. 深刻改变了人们生产生活
C. 削弱了经济全球化趋势 D. 加剧了生产和资本的集中

第Ⅱ卷(非选择题 共 52 分)

二、非选择题(本大题包括必考题和选考题两部分,共 52 分。第 25、26、27 题为必考题,每道试题考生都必须作答。第 28、29、30 题为选考题,考生根据要求作答)

(一) 必考题(共 42 分)

25. (16 分) 阅读材料,完成下列要求。

材料一:汉武帝以后,经学日趋昌盛,太学中的经学博士就是专治一经的经师,他们以诠释儒家经典为终身职业,皓首穷经,搞章句之学。两汉博士通过荐举、征召等途径可任太傅少傅、刺史太守、奉常议郎等官职。经学博士是汉代官方确认的学术权威,在以经治国、独尊儒术的背景下,负责经学的研究与传承。

——摘编自樊树志《国史概要》

材料二:明代阳明心学提出“致良知”“知行合一”,通过追求高级的道德哲学状态,重构政治哲学实践。清初,顾炎武、黄宗羲、王夫之等人为改变王学末流的弊端,破解国破家亡的历史遗憾,重

回实学研究,要求经世致用。明清实学跳出了理学道德性命的范围,把学术研究的范围从儒家经典扩大到了自然、社会和思想文化领域,其研究对象几乎涉及社会的一切方面。19世纪“今文经学派”中的龚自珍、魏源,为了挽救时局,分别提出“改制更法”“师夷之长技以制夷”,具有鲜明时代价值的实践指向。

——摘编自汪四红《论传统文化的“经世致用”和马克思“实践观”的互融相通》

材料三:20世纪三四十年代,顾颉刚回归传统经世致用观。他宣扬以学术经国济世,致力于民众历史教育和边疆史地研究,主张以史为鉴和以史明智。同时,他根据时代要求对经世致用论作了发展,突出史学培养国民爱国主义的作用,指出史学能够增进民族团结和多民族国家的统一;在形式上,他不再限于传统学术研究和史学著述,而是以现代学会和报刊从事宣传,通过撰写新历史教科书和各类通俗历史读物传播历史知识。

——摘编自徐国利《民国时期顾颉刚学术价值观的转向及与经世致用观的离合》

(1)根据材料一、二并结合所学知识,概括汉代经学与明清经学的异同。(6分)

(2)根据材料三并结合所学知识,简析20世纪三四十年代顾颉刚对经世致用思想的发展及原因。(6分)

(3)根据材料并结合所学知识,简析经世致用思想的价值。(4分)

26.(14分)阅读材料,完成下列要求。

材料一:文艺复兴时期,西欧社会中人们的各种观念在交锋与消融中渐渐蜕变。中世纪的西欧,人们所有的理想是基督徒式的清规戒律和清心寡欲,在很大程度上鄙薄尘世烦恼;而在文艺复兴运动中,那种强烈地珍惜尘世幸福和快乐生活的兴趣逐步显现。中世纪的那种在枯燥的基督教义上盛行的禁欲主义,藐视财富和甘于清贫的观念受到挑战;而正当合理享受则备受推崇,对拥有财富的褒扬不绝于耳。以前,人们尊重的是一种苦思冥想或沉思隐居式的孤独生活,这一时期的人文主义者却大力推动抛头露面、广泛交际的上流社会生活,倾向拥抱文明开化、现世开放的乐观主义生活情趣。种种进步的社会观念说明:西欧社会已经由粗野、落后向先进、文明社会迈进。

——摘编自肖杰《简述文艺复兴时期人文主义者人生观变化》

材料二:在启蒙思想家看来,理性是一种“自然的光亮”,他们就是要用这种理性之光去启迪人类,使之从中世纪神学的非理性的迷梦中醒悟过来。不仅如此,“启蒙”还要通过教育和宣传把人们从愚昧、落后、黑暗的封建社会中解放出来,鼓舞人们为争取自由和平等去斗争。启蒙时代自由

的精神主要表现在：自然法、契约论、人民主权说和权力制约说、财产自由，思想自由与个人主义等。美国独立战争也把自由作为自己的价值理想写在自己的旗帜上。

——摘编自郑晓宇、李顺金《文艺复兴和启蒙运动的内容及思想》

(1)根据材料一并结合所学知识,指出文艺复兴时期社会“由粗野、落后向先进、文明迈进”在人生观方面的主要表现。(6分)

(2)根据材料二并结合所学知识,概括启蒙运动的意义。以美国为例,说明启蒙思想在资产阶级政治制度上的体现。(8分)

27.(12分)阅读材料,完成下列要求。

材料:20世纪80年代以来,中国经历着一场史无前例的社会转型,主要包括:

一是经济体制转型,即从计划经济体制向社会主义市场经济体制的转变。

二是社会形态转型,即从传统社会向现代社会、从农业社会向工业社会的转型。

三是社会结构转型,包括社会阶层结构、社会组织结构、家庭结构、就业或分工结构、收入分配结构和消费结构等均较改革开放前发生了巨大的变化。

——摘编自孙凤《70年来中国社会转型的“四个向度”》

根据材料并结合所学中国现代史知识,以“20世纪80年代的社会转型”为线索,撰写一篇历史短文。(要求:观点正确,史论结合,逻辑清晰,表述成文。)

(二)选考题(共10分。请考生从28、29、30三道选考题中任选一题作答。如果多做,则按所做的第一题计分。)

28.(10分)【选修1:历史上重大改革回眸】

材料:1868年,明治天皇宣布对日本实施全面改革,在军事方面推行“富国强兵”政策。1870年,从欧洲考察军事回国的山县友朋提出军事改革要“内足以镇压草贼,外足以伸张对峙之势”。1873年1月,明治政府颁布《征兵令》,建立近代军制。新征集的义务兵按法国陆军模式加以训练,使用新式枪炮和近代西方的军事编制。19世纪80年代后,又设立各种军事院校培养军事干部。新式军队称为“皇军”,要求军人把天皇当作“神”来崇拜。1878年,日本颁布“军人训诫”,并且以“武士道”作为军人的行为准则,对日本走上军国主义道路起了推波助澜的作用。

——摘编自李其荣《世界通史》(近代卷)

(1)根据材料并结合所学知识,概括明治政府军事改革的特点。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,说明明治政府军事改革的影响。(4分)

29.(10分)【选修3:20世纪的战争与和平】

材料:1999年3月至6月,以美国为首的北约以维护科索沃阿族的“人权”为借口,对南斯拉夫联盟发动了侵略战争。战争中北约使用的几乎全是新近研制或改进的高技术武器,如上千架的“第四代”战机,两个航母战斗群在内的55艘舰艇和50多颗北约军事卫星及美国全球卫星系统,采用了空、地、海、天、磁五维作战,体现了前所未有的非接触性,这也是人类历史上第一次真正意义上的信息化战争。北约在没有联合国安理会授权的情况下对南斯拉夫动武,是北约成立50年来首次进攻一个主权国家。科索沃战争不仅给南斯拉夫造成巨大的损失,也对世纪之交的国际形势产生了重要的影响。

——摘编自秦思《科索沃战争的战略影响》等

(1)根据材料并结合所学知识,指出科索沃战争所反映出的现代局部战争新形态。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,分析科索沃战争对国际关系的影响。(4分)

30.(10分)【选修4:中外历史人物评说】

材料:梅文鼎(1633—1721)是清初著名的数学家、历算家和天文学家。文鼎为学勤奋,广阅博览使他汲取了古籍中丰富的营养,40岁时写成他的第一部数学著作《方程论》,阐发中国古算中多元一次方程组的解法,纠正了一些传世的错误之处,提出了一些新的思想和方法。随着明清之际西学东渐潮流兴起,西方近代科学的传入,文鼎科学、客观地对待中西科学文化交流,对中西之学采取去伪存真、兼收并蓄的态度,在天文算学领域取得突出成就,著有《测器考》、《自鸣钟说》等。在中国科学史上,梅文鼎可以说是一个承前启后的人物:前有明末传统历算的衰颓和西方科学的输入,后有清中叶乾嘉学派对包括历算在内的传统学术的复兴。梅文鼎的天文和数学研究在他那个时代具有强烈的启蒙色彩。

——摘编自《明末清初中外科技交流研究》等

(1)根据材料并结合所学知识,概括梅文鼎编著数学、历法以及天文学著作的条件。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,简析梅文鼎学术研究成果的意义。(4分)